

АМЕРИКАНО-ВЕНЕСУЭЛЬСКИЙ КРИЗИС: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация

Динамика отношений между США и Венесуэлой за последние годы представляется систематичной торгово-экономической и военно-политической эскалацией, инициируемой американской администрацией в целях смещения венесуэльской суверенной правящей политической элиты во главе с Николасом Мадуро для обеспечения американского контроля над крупнейшими в мире запасами нефти. В условиях обострившегося конфликта Запада с Россией и действий США по замещению российских энергоресурсов на европейском рынке при одновременном сокращении собственных нефтяных запасов решение венесуэльского вопроса стало для США ключевым фактором дальнейшей долгосрочной стратегии.

Ключевые слова: международные отношения, США, Венесуэла, военно-политический кризис, торгово-экономические рестрикции.

Автор

Цапина Елена Алексеевна

Доцент кафедры романо-германских языков
Дипломатической академии МИД РФ,
кандидат филологических наук
(Москва, Россия)



Международные политические условия для Боливарианской Республики Венесуэла по состоянию на октябрь 2025 года видятся крайне неустойчивыми, балансирующими на грани эскалации военного конфликта с Соединенными Штатами Америки. С августа 2025 года к морской границе Венесуэлы стягиваются американские военно-морские силы, а к октябрю 2025 года общая численность вооруженных сил США в Карибском бассейне достигла количества, достаточного для начала всеобъемлющей военной операции против Венесуэлы, о возможности проведения которой уже публично заявил президент Дональд Трамп [16]. Президент Венесуэлы Николас Мадуро готовится к прямой военной агрессии США, объявив масштабную мобилизацию и размещая системы противовоздушной обороны на побережье страны [6]. Уже сейчас данную эскалацию в отношениях США

и Латинской Америки представляется возможным назвать беспрецедентной со времен холодной войны, когда США во второй половине XX века вторгались в Доминиканскую Республику, Гренаду и Панаму.

Важно отметить, что в 2019 году, во время первого президентского срока Дональда Трампа, США уже пытались свергнуть правящие элиты Венесуэлы во главе с Николасом Мадуро, что стало наивысшей точкой эскалации внутриполитического кризиса власти в Венесуэле, основы которого были заложены еще в 2015 году, когда впервые за почти что двадцать лет власти социалистических элит победу в парламентских выборах одержали оппозиционные силы [13], устроившие после второй победы в президентских выборах Николаса Мадуро в 2019 году попытку государственного переворота под руководством председателя венесуэльского парламента Хуана Гуайдо,

объявившего себя временно исполняющим обязанности президента страны. Кризис двоевластия моментально приобрел международный масштаб, когда самопровозглашенную политическую власть Хуана Гуайдо признали почти что пятьдесят стран [8], а сама Венесуэла балансирует на грани внешней военной интервенции со стороны США и Колумбии в качестве граничащего с Венесуэлой плацдарма.

Администрация Дональда Трампа на протяжении многих лет планомерно выстраивала внешнеполитическую линию давления в отношении Николаса Мадуро в целях внутреннего политического раскола элит в Венесуэле, однако в момент наивысшей точки эскалации американский план провалился. Самопровозглашенный президент Хуан Гуайдо бежал сначала в Колумбию, а затем эмигрировал в США, так и не добившись целей по свержению венесуэльского президента [7]. Международная интервенция, как и попытки восстания венесуэльских военных окончательно провалились, когда в наиболее критический момент венесуэльского двоевластия Николас Мадуро лично выступил перед военным командованием Венесуэлы с «пламенной» речью и призывами о недопущении провала достижений боливарианской социалистической революции Уго Чавеса и утраты суверенитета в пользу американского империализма [11].

В конечном итоге государственный переворот потерпел полную неудачу, а венесуэльское общество сплотилось вокруг действующего президента, мастерски представившего США как главного врага венесуэльского народа, выступающего в качестве основного виновника всех имеющихся проблем Венесуэлы.

Именно в 2019 году Николасом Мадуро впервые был успешно применен идеологический прием использования внешнего политического и торгово-экономического давления в качестве

аргумента для укрепления собственной внутренней легитимности среди венесуэльских элит. Подобный инструмент влияния впоследствии неоднократно применялся венесуэльским президентом для поддержания политической стабильности внутри страны на фоне тотальной международной торгово-экономической изоляции.

Несмотря на политico-идеологическую победу Николаса Мадуро, реальное положение страны в торгово-экономической сфере переживало глубочайший кризис. После политического провала в Венесуэле США, не оставляя попытки свержения антиамериканской власти, сконцентрировались на экономическом удушении латиноамериканской страны, единственной весомой статьей которой являлись доходы от экспорта крупнейших в мире запасов нефти. Введенные финансовые и торговые рестрикции фактически лишили Венесуэлу возможности торговать нефтью со всеми своими международными партнерами. Если в 1990-е годы страна добывала более трех миллионов баррелей нефти в день, то после несостоявшегося государственного переворота и перехода США к экономическому удушению Венесуэлы добыча упала в 7–8 раз до 400 тысяч баррелей в день. Рекордная гиперинфляция привела к значительному обнищанию населения. Страну покинули более 6 миллионов человек. Экономика в количественном выражении потеряла более 80% от наивысшей точки своего объема в 2014 году, а каждый житель Венесуэлы в среднем потерял 8 килограммов веса после перехода США к политике экономического удушения латиноамериканской страны [12].

Несмотря на катастрофические торгово-экономические и социальные последствия от изоляции, венесуэльская политическая устойчивость выглядит в достаточной мере стабильной. Политика экономического удушения Венесуэлы не принесла инициаторам достиже-

ния целей по свержению действующей власти во главе с Николасом Мадуро. При «правильной» информационно-идеологической подаче фактов ухудшения жизни эффект международных рестрикций оказался прямо противоположным от изначально предполагаемого. Венесуэльское общество еще больше сплотилось вокруг Николаса Мадуро, обвиняя США в провоцировании гуманитарной катастрофы в Венесуэле. Директор Института Латинской Америки РАН Дмитрий Розенталь отмечает, что ухудшение социально-экономической устойчивости Венесуэлы в реальности имело такой эффект, что венесуэльское общество еще больше начало полагаться на действия правящей социалистической власти, в условиях критического дефицита справедливо распределяющей имеющиеся ресурсы между всеми нуждающимися гражданами страны. Как дополнительно отмечает Дмитрий Розенталь, США не удалось не только дискредитировать венесуэльскую власть в представлении народа, но и расколоть элиты: «Если венесуэльские политики отступят от Мадуро, с кем они будут договариваться? С американцами, которые объявили их всех террористами, наркоторговцами и держат под санкциями? Это слишком рискованно» [15]. Одновременно эксперт Российского совета по международным делам, специалист исследовательской организации Центра Татьяна Русакова отмечает: «Санкции, нацеленные на смену власти в стране, могут привести к обратному эффекту и способствовать сплочению населения вокруг неугодного лидера, которого хотят сместить. В этом плане введение санкций может стать подарком для правительства, на которое пытаются воздействовать таким образом» [12].

Любое агрессивно настроенное действие американской администрации в отношении Венесуэлы успешно обрачивается администрацией Николаса Мадуро в аргумент попыток империа-

листов сломить национальный суверенитет и подчинить венесуэльский народ своим интересам. Так, когда в 2020 году США объявили награду в 15 миллионов долларов за арест Николаса Мадуро, правящая власть Венесуэлы провела по всей стране антиимпериалистические демонстрации [9].

В 2022 году США, на фоне возникшего военно-политического конфликта между Западом и Россией и использования инструментов энергетического торгово-экономического давления на Европу, в целях замещения российской нефти на европейском энергетическом рынке собственным энергетическим экспортом, оказались вынуждены временно ослабить нефтяные рестрикции с Венесуэлы в целях закупок венесуэльской нефти для ее последующего использования на внутреннем американском рынке [17]. И даже в такой момент Николас Мадуро в очередной раз воспользовался аргументом для консолидации общества, представив ослабление американских рестрикций в качестве прорыва торговой блокады Венесуэлы и проведя в честь «победы» военный парад. С этого момента как усиление, так и ослабление внешнего давления превратилось в руках Николаса Мадуро в инструмент укрепления власти правящей элиты и подтверждения легитимности перед венесуэльским народом.

Ослабление давления на Венесуэлу в период 2022–2024 годов оказалось времененным. Уже в 2025 году противостояние США и Венесуэлы возобновилось с новой силой. Второй президентский срок Дональда Трампа начался с увеличения награды за арест Николаса Мадуро до 50 миллионов долларов, что стало абсолютным мировым рекордом и ознаменовало новый виток эскалации в отношениях двух стран [18]. Вскоре администрация Дональда Трампа подписала акт, согласно которому венесуэльская международная преступная группировка «Трен-де-Арагуа» была

внесена в американский список террористических организаций, что, согласно американскому законодательству, дало США юридическое право применить военную силу против группировки на территории Венесуэлы, а в реальности против самой Венесуэлы [19].

Возвращаясь к современной военно-политической эскалации августа — октября 2025 года важно отметить первый военный летальный инцидент в отношении двух стран, когда передислоцировавшийся в Карибский бассейн флот США уничтожил катер, вышедший из венесуэльского порта в карибское море [14]. На момент написания статьи данный инцидент, наравне с заявлением Дональда Трампа о возможном проведении военной операции против Венесуэлы в целях «борьбы с картелями», является наивысшей точкой современной военно-политической эскалации между США и Венесуэлой. Тем не менее видится вполне вероятным дальнейшее усугубление ситуации, рискующей привести к прямому военному столкновению вооруженных сил двух государств в любой момент.

Представляется возможным провести анализ последствий вероятного военного столкновения двух стран как для США и Венесуэлы, так и для всего остального мира.

Сложно отрицать, что сложившаяся расстановка сил во многом вредит самим США. Военное столкновение видится крайне негативным, безысходным сценарием для США, которые за много лет так и не смогли добиться собственных целей по свержению политической власти национально-ориентированных антиглобалистских социалистических элит Венесуэлы. По всей видимости, влияние невоенных инструментов на достижение американских целей оказалось исчерпанным и единственным аргументом остался военный.

Прежде чем переходить к последствиям военного конфликта между

США и Венесуэлой, представляется необходимым раскрыть американские интересы в свержении Николаса Мадуро и становлении в латиноамериканской стране проамериканской власти.

Венесуэла, как уже было отмечено ранее, представляется мировым лидером по запасам нефти, оценивающимся в рекордные 300 миллиардов баррелей [1]. Имеющиеся добывающиеся и логистические мощности Венесуэлы обладают экспортным потенциалом более 3,5 миллионов баррелей нефти в сутки, способных покрыть почти 20% всего потребления нефти в США (19 миллионов баррелей в сутки) и 35% потребления нефти в Европе (10 миллионов баррелей в сутки) [2].

Военно-политический конфликт Запада и России в Восточной Европе спровоцировал беспрецедентный энергетический кризис для Европы, которая была вынуждена в моменте отказаться от всех поставок энергоресурсов из России, из которых на нефть приходилось ориентировано 3–4 миллиона баррелей нефти в сутки. Энергетический кризис в Европе открыл для США беспрецедентные возможности замещения российской нефти собственным экспортным потенциалом, однако собственная добыча составляет лишь 13,4 миллиона баррелей нефти в сутки [3], способных удовлетворить только 70% внутреннего американского спроса, не говоря об экспорте американской нефти в Европу. Более того, запасы нефти в самих США стремительно уменьшаются, достигнув к концу 2024 года 3,7 миллиардов баррелей [1]. Именно за счет ослабления торгово-экономического давления на Венесуэлу в 2022 году США получили возможность частично смягчить европейский энергетический кризис, заместив выпадающие российские поставки американскими запасами нефти.

Главный интерес США в Европе заключается в том, чтобы укрепить долгосрочное положение экспортёра на долгостоящем европейском энер-

гетическом рынке, получив торгово-экономические инструменты давления на Европу, а также не допустить возращения российской нефти в регион и инструмента давления на Европу к России. Подобная амбициозная цель в условиях стремительно сокращающихся собственных запасов не может быть реализована без регулярных больших поставок неиссякаемой и дешевой венесуэльской нефти на американский рынок для потребления внутри самих США.

Логистическая и перерабатывающая инфраструктура США на побережье мексиканского залива изначально рассчитана под специфическую «тяжелую» венесуэльскую нефть, а возобновление регулярных поставок из Венесуэлы создаст торгово-экономическую возможность переориентации высвобождаемой «легкой» американской нефти на сверхприбыльный и geopolитически важный европейский рынок.

В то же время Европа, испытывая дефицит нефти и отказывающаяся от российской нефти в geopolитических целях, а также США, отказывающиеся от венесуэльской нефти и вынужденные поддерживать европейский энергетический рынок от коллапса в условиях стремительно сокращающихся собственных запасов, вполне способны спровоцировать нефтяной шок на всем мировом рынке. Стремление США к замещению в европейском регионе российской нефти собственным нефтяным экспортом в условиях давления на Венесуэлу создает риски возникновения дефицита нефти в самом Западном полушарии.

Таким образом, интересы США на прямую завязаны на получении всего венесуэльского нефтяного экспорта, однако сложившаяся ситуация вокруг отношений двух стран формирует целый ряд препятствий по достижению американских целей как дипломатическим, так и военным путем.

Во-первых, за период торгово-экономического удушения Венесуэла

сумела частично переориентировать собственный нефтяной экспорт на альтернативные торговые маршруты в Индию и Китай. Таким образом, торгово-экономический шантаж хоть и сохраняется в качестве инструмента давления США на Венесуэлу, его эффективность с каждым годом ослабевала, а сама Венесуэла, выживавшая на протяжении многих лет в условиях экспортной блокады, может не согласиться на возобновление торговых отношений и выхода из состава стран, формирующих новый многополярный мировой порядок, не зависящий от позиции США.

Во-вторых, невоенные инструменты давления США на Венесуэлу во многом исчерпаны. Любое смягчение давления на Венесуэлу бьет по авторитету американской администрации как внутри страны, так и в мире в целом, а ожесточение давления неизбежно трансформируется в консолидацию венесуэльского общества вокруг Николаса Мадуро, делая невозможными любые попытки сместить правящие элиты Венесуэлы или договориться с ними. Так, администрация Дональда Трампа в 2025 году прибегла к противоречивым мерам, направленным на депортацию венесуэльцев в тюрьму Сальвадора, что в очередной раз стало поводом для новых антиамериканских заявлений Николаса Мадуро о зверствах американских властей в отношении граждан Венесуэлы [5].

В связи с изложенным представляется возможным предположить, что как дипломатические, так и агрессивные невоенные методы решения вопроса Венесуэлы представляются для США нереалистичными, где риски очередного провала критически велики.

Остается лишь единственный метод решения сложившейся для США тупиковой ситуации вокруг Венесуэлы — военный. Тем не менее решение вопроса обеспечения американского контроля над венесуэльской нефтью за счет свержения Николаса Мадуро

военными путями обладает не менее критичными имиджевыми, экономическими, военными, миграционными и социально-политическими рисками.

В первую очередь, чем сильнее США применяют санкции в отношении Венесуэлы, тем сильнее мировой энергетический рынок выходит из состояния стабильности, влияя на рост цен по всему миру, в том числе в самих США. Проведение военной операции против Венесуэлы приведет к выводу из строя венесуэльской энергетической добывающей и логистической инфраструктуры, сокращая имеющийся торговый поток Венесуэлы, ведущий к исчезновению с мирового рынка сотен тысяч баррелей нефти в сутки на неопределенный срок, создавая риски мирового энергетического шока и резкого скачка цен на энергоресурсы. Таким образом, военная операция, стратегически преследуя американские цели по стабилизации энергетического рынка Северной Америки и Европы, в моменте способна спровоцировать энергетических кризис во всем мире, от чего пострадают сами США и их союзники, а выигрывают только американские соперники экспортёры нефти, например, Россия.

К 2025 году по данным ООН Венесуэлу покинули 8 миллионов человек. Число нелегально задержанных на границе с США выросло в 5 раз с 2021 года, достигнув 250 тысяч человек [4]. Имидж администрации Трампа в отношении миграционной политики США, характеризующийся жесткой направленностью, напрямую ставит в зависимость США от динамики миграции из Венесуэлы. Так, внутренняя политика США по уменьшению количества мигрантов требует от американской администрации сотрудничества с правящими элитами Венесуэлы в части вопросов возвращения мигрантов на родину, что представляется затруднительным в условиях внешнеполитической и экономической агрессии США против Венесуэлы.

Проведение военной операции в Латинской Америке неизбежно спровоцирует миграционный шок на границе США, вызванный многократно увеличившимся миграционным потоком из Южной в Северную Америку. Военный конфликт против 28-миллионной Венесуэлы по предварительным оценкам американских аналитических институтов увеличит миграционный поток в США с нескольких сотен тысяч в настоящий момент до нескольких миллионов человек, приведя к региональной гуманитарной катастрофе в Северной Америке и нивелированию всех усилий американской администрации по контролю миграции.

Помимо вышеописанных негативных последствий, представляется возможным дополнительно отметить и отсутствие у США международной поддержки, аналогичной той, что была в 2019 году. Так, если в 2019 году США действовали через Группу Лимы с входящими в нее Канадой, Бразилией, Колумбией и другими странами, поддержавшими Хуана Гуайдо, то сегодня США фактически лишены международной поддержки в регионе, в особенности в части вопросов применения военной силы в Латинской Америке. Даже Колумбия, в 2019 году играющая ключевую роль в государственном перевороте в Венесуэле, отказалась от поддержки США [10].

Более того, военный конфликт уничтожит все имиджевые стремления Трампа, представляющего себя в качестве миротворца.

В конечном итоге военная операция в отношении Венесуэлы не гарантирует военных успехов США. По состоянию на октябрь 2025 года уже известно о размещении венесуэльских корпусов противовоздушной обороны, представляющих многочисленные современные комплексы российского производства, способные сорвать американские военные мероприятия в воздушном пространстве Венесуэлы.

Подводя итог в вопросе противостояния США и Венесуэлы, а также анализа последствий дальнейшей эскалации отношений, можно заключить, что США во многом находятся в положении «цугцванга», где военная операция представляется рискованной и невыгодной для США авантюром. Тем не менее дальнейшее американское бездействие также несет с собой риски, связанные с неспособностью долгосрочного замещения российской нефти американскими поставками на европейский энергетический рынок, что в свою очередь создает риски геополитического провала Запада в конфликте с Россией.

Дальнейшая судьба Венесуэлы в военно-политическом плане в на-

стоящий момент полностью зависит от инициативы США, а сам Николас Мадуро также находится в политическом тупике, при котором любое послабление моментально обнулит все предыдущие имиджевые успехи правящей венесуэльской элиты. Существует вероятность того, что военного конфликта все же удастся избежать. В таком случае сама Венесуэла, уже запустившая процесс переориентации собственных торговых потоков на альтернативные маршруты, планомерно снижая влияние американской зависимости, сумеет диктовать свои условия для возобновления торговых отношений с США, критически нуждающихся в венесуэльской нефти.

Литература

1. Largest Oil Reserves // World Atlas. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.worldatlas.com/industries/the-world-s-largest-oil-reserves-by-country.html> (дата обращения: 20.10.2025).
2. Oil Consumption by Country 2025 // World Population Review. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/oil-consumption-by-country> (дата обращения: 20.10.2025).
3. Oil Production by Country 2025 // World Population Review. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/oil-production-by-country> (дата обращения: 20.10.2025).
4. Trump administration to deport over 250,000 Venezuelans // Daily Mail. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.dailymail.co.uk/galleries/article-15064669/Trump-administration-deport-250-000-Venezuelans.html> (дата обращения: 20.10.2025).
5. Venezuela's Maduro calls US deportation of migrants to El Salvador a 'kidnapping,' backs call for their return // CNN. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://edition.cnn.com/2025/03/20/americas/venezuela-el-salvador-us-migrant-deportations-intl-hnk> (дата обращения: 20.10.2025).
6. Венесуэла отреагировала на удары США по кораблям в Карибском море: Мадуро объявил мобилизацию // Комсомольская правда. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.kp.ru/online/news/6558939/> (дата обращения: 20.10.2025).
7. Венесуэльский оппозиционер Хуан Гуайдо улетел из Колумбии в США из-за угроз // Коммерсант. — 2023. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5953246> (дата обращения: 20.10.2025).
8. Временного президента Венесуэлы Хуана Гуайдо признали более 50 стран мира // ShareAmerica. — 2019. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://archive-share.america.gov/ru/все-больше-стран-поддерживают-времен/> (дата обращения: 20.10.2025).
9. Госдеп объявил награду в \$15 млн за помочь в аресте Мадуро // РБК. — 2020. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/26/03/2020/5e7ced0d9a79472747ac11ac> (дата обращения: 20.10.2025).
10. Колумбия и Венесуэла: укрепление сотрудничества перед лицом новой угрозы // Российский совет по международным делам. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sandbox/kolumbiya-i-venesuela-ukreplenie-sotrudnichestva-pered-litsom-novoy-ugrozy/> (дата обращения: 20.10.2025).

11. Мадуро вместе с военными прошел маршем по Каракасу // Звезда. — 2019. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/2019521814-SWs8F.html> (дата обращения: 20.10.2025).
12. Нефтяное проклятие. США лишили Венесуэлу доходов от крупнейших запасов нефти в мире. Как страна выживает под санкциями? // ЛентаРу. — 2024. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://lenta.ru/articles/2022/06/24/venezuela/> (дата обращения: 20.10.2025).
13. Оппозиция впервые за 17 лет победила на парламентских выборах в Венесуэле // РБК. — 2015. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/07/12/2015/56651d619a7947821058216d> (дата обращения: 20.10.2025).
14. Пентагон: США ударили по судну наркокартеля у берегов Венесуэлы // Звезда. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/20251032054-dxt9P.html> (дата обращения: 20.10.2025).
15. Розенталь Д.М. Непотопляемый Мадуро. О политической устойчивости правительства Венесуэлы. — М.: Свободная мысль, 2022. — 10 с.
16. С разрешения конгресса. США могут начать наземную операцию в Венесуэле // ГазетаРу. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/politics/2025/10/24/21910382.shtml?updated> (дата обращения: 20.10.2025).
17. США временно снимают санкции с венесуэльской нефти, газа и золота // Регнум. — 2023. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://rg.ru/2023/10/19/sha-vremenno-snimaют-sankcii-s-venesuelskoj-nefti-gaza-i-zolota.html> (дата обращения: 20.10.2025).
18. США увеличили до \$50 млн награду за информацию для ареста президента Венесуэлы // ГазетаРу. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2025/08/08/26449790.shtml> (дата обращения: 20.10.2025).
19. Трамп признал картели террористическими организациями: будет ли вторжение? // Райбар. — 2025. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://rybar.ru/tramp-priznal-karteli-terroristicheskimi-organizaciyami-budet-li-vtorzhenie/> (дата обращения: 20.10.2025).